

習近平：咬定目標加油幹 如期打贏脫貧攻堅戰

香港文匯報訊 據新華社報道，在第五個國家扶貧日到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對脫貧攻堅工作作出重要指示強調，改革開放的40年，是我國逐步消除貧困的40年。40年的接續奮鬥，讓7億多人口擺脫了貧困，創造了人類減貧史上的奇跡。現在，中華民族千百年來存在的絕對貧困問題，就要歷史性地得到解決，脫貧攻堅進入最為關鍵的階段。

習近平指出，行百里者半九十，越到緊要關頭，越要堅定必勝的信念，越要有一鼓作氣攻城拔寨的決心。只要各地區各部門切實擔起責任、真抓實幹，只要貧困地區廣大幹部群眾繼續奮發進取、埋頭苦幹，只要全黨全國各族人民萬眾一心、咬定目標加油幹，就一定能如期打贏脫貧攻堅這場硬仗。

中共中央政治局常委、國務院總理

李克強作出批示指出，各地區各部門要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真貫徹黨中央、國務院決策部署，結合實施鄉村振興戰略加大精準脫貧力度，特別要加強對深度貧困地區脫貧的支持，針對特殊貧困人口採取更有力的幫扶措施。嚴格資金監管，完善扶貧考核評估和督察巡查。把扶貧和扶志、扶智結合起來，更有效激發貧困地區貧困人口脫

貧內生動力，確保完成今年再減少1,000萬以上貧困人口的任務，確保到2020年我國現行標準下農村貧困人口實現脫貧，解決區域性整體貧困。

全國脫貧攻堅獎表彰大會暨先進事跡報告會昨日上午在京舉行。會議傳達學習了習近平重要指示和李克強批示。中共中央政治局委員、國務院扶貧開發領導小組組長胡春華出席會議並講話。他強調，要深入貫徹習近平總書記關於扶

貧工作的重要論述，發揮扶貧脫貧先進典型示範帶動作用，大力弘揚不忘初心、勇於擔當的攻堅精神，扶貧濟困、守望相助的大愛精神，自力更生、開拓進取的奮鬥精神，敢想敢幹、勇於探索的首創精神，實行最廣泛的社會動員，為打贏脫貧攻堅戰營造濃厚氛圍、凝聚強大合力。

會議對99名獲獎個人和40個獲獎單位進行表彰。

今年125個縣脫貧摘帽

中央新增120億專項基金 助334個深度貧困縣脫貧

香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞報道，昨日是第五個國家扶貧日，國務院扶貧辦公佈，今年全國已有125個貧困縣脫貧摘帽，不僅數量多，而且脫貧質量高。此外，中央財政專項扶貧資金新增120億元（人民幣，下同）支持334個深度貧困地區。

國務院扶貧辦昨天公佈，中國又有85個貧困縣脫貧摘帽，其中80%集中在西藏、甘肅、貴州、青海等西部地區，這是貧困程度較深的中西部地區首次大規模集中摘帽，加上8月份已經摘帽的40個貧困縣，今年中國已有125個貧困縣脫貧摘帽，不僅數量多，而且脫貧質量高。國務院扶貧辦副主任夏更生表示，這次漏評的、錯退的情況大幅度減少，95個縣沒有發現錯退，107個縣沒有發現漏評，83個縣既沒有發現錯退，也沒有發現漏評，脫貧的精準度、脫貧的質量明顯提升。

已脫貧縣監督 中央每年抽查20%

夏更生介紹，目前中國剩餘貧困縣摘帽的初步計劃已經制定完畢，今年還將有270個貧困縣提出脫貧申請，明年計劃申請摘帽的貧困縣數量約為330個左右。到2020年，還將有70個左右貧困縣摘掉貧困帽子。此外，他也透露，從今年開始，由國務院扶貧辦組織的貧困縣退出考核評估等工作將下放到省裡。

「這是一個重大的轉變。不是說省負總責我們就不管了，我們提供指導服務，也包括監督，建立全國的貧困縣退出信息系統，為各地服務。每年要對脫貧的縣抽20%進行抽查，確保標準不降低，工作不

放鬆。」

深度貧困縣 蓄力轉化資源優勢

深度貧困地區是脫貧攻堅的難中之難，艱中之艱，能否打贏脫貧攻堅戰，關鍵要看深度貧困地區。

國務院扶貧辦昨天公佈，全國共確定了334個深度貧困縣，深度貧困鄉鎮1,800多個、深度貧困村3萬個，這些地區貧困發生率高、基礎條件差，是脫貧攻堅的重點區域。目前，資金、政策、項目都在向這些地區傾斜，深度貧困地區脫貧攻堅進展順利。

夏更生說，334個深度貧困縣，貧困發生率11.4%，大多地處偏僻，雖然發展落後，但是可再生資源豐富，將資源優勢轉化為經濟優勢的空間還很大，也成為深度貧困地區脫貧攻堅的重點工作。目前，中央25個部門共出26個支持深度貧困地區脫貧攻堅的政策文件，中央財政專項扶貧資金新增120億元支持深度貧困地區；中央企業扶貧基金率先在深度貧困地區開展項目11個，投資金額近30億元，為深度貧困地區發展提供支持。

「預計到今年年底，全國將有一半的貧困縣實現脫貧摘帽，這是脫貧攻堅的重大成果。」夏更生說，根據各省減貧滾動規



國務院扶貧辦昨日公佈，今年全國已有125個貧困縣脫貧摘帽，不僅數量多，而且脫貧質量高。圖為西藏日喀則江當鄉「光伏小鎮」一期343套安置房，以特色產業帶動扶貧是當地脫貧經驗。

劃，2018年計劃退出約279個縣、2019年計劃退出330個左右、2020年計劃退出70個左右。

國務院扶貧辦最新數據統計顯示，目前全國因病致貧的貧困戶比例達42.3%，因殘致貧的貧困戶佔比14.4%，65歲以上的貧困老年人佔比達17.5%，針對這些特殊困難群體和深度貧困地區面臨的問題，中共中央、國務院出台的《關於打贏脫貧攻堅戰

三年行動的指導意見》都提出了一對應的細化措施，確保這些特殊的地區與人群和全國人民一道邁入小康社會。

國務院發展研究中心農村經濟部部長葉興慶則表示，在接下來的兩年多時間裡，要把剩下的3,000萬人攻下來了，我們才能自豪地說，在我們這一代人的手上，把存在了千百年的絕對貧困問題最終消除，這在中國歷史上是一個了不起的成就。



借鑒省支持有需要的建檔立卡貧困戶學習拉麵、瓦工等實用技能。

河南殘疾創客 辦電商助殘扶貧



孫炳良(右)參加「中國創翼」創業創新大賽。

特稿

日前舉行的第三屆「中國創翼」創業創新大賽全國決賽現場，有一個特殊的創客選手脫穎而出，他的「電商助殘精準扶貧」項目以專項總得分第3名的成績獲得了二等獎。「這些年，我公

司已培訓殘疾人3,800餘名，為16名建檔立卡貧困戶安排工作，安排120餘名淘寶雲客服就業，安排就業崗位100多個，扶持35家學員開設了自己的公司，2,000多名學員開設了自己的淘寶店舖。」

這是創客孫炳良的兒子孫系在發言

時所展示的扶貧助殘成績單。孫系說：「由於我的父親孫炳良先生身體不便，不能長時間站立，請允許我代為講述。」

據了解，孫炳良八歲時因患脊髓炎而導致下肢殘疾，但他自強不息勵志寫下座右銘「立下愚公志、身殘何所懼、只要肯登攀、勝利在眼前」。他毅然燒掉拐杖，學習走路。1994年開設家電維修門市，每逢節假日為殘疾人、五保戶免費維修電器，為了這個承諾他堅守了十幾年，風雨無阻，從未失信。2011年，時任總理溫家寶被孫炳良感動，題寫了「炳良自強」四個字贈予他。

孫炳良是位「資深」創客，如果說1994年開設家電維修門市是為了個人生活，那麼從1997年開始，他便將「助殘扶貧」當成了自己的第二個創業目標。

1997年孫炳良創立了「家電電製冷維修技術培訓中心」，為殘疾

人、特困學員、下崗職工提供免費培訓。而隨着電器設備更新換代週期的縮短，孫炳良意識到，單靠維修手藝已不能滿足殘疾人就業需求。2012年底，他成立了河南省炳良電子商務有限公司，作為培訓電子商務營銷及網絡創業技能指導策劃的專業基地，開始着手打造「互聯網+農村助殘」型扶貧就業崗位：扶持學員開設門市，提供互聯網終端設備，讓他們幫助當地村民在網上購物。

孫炳良結合多年培訓經驗，提出「擇就業、再培訓、助脫貧」的新思路。針對不同情況的殘疾人酌情進行培訓，提供了豐富的就業崗位，為了防止他們再度失業，每季度進行回訪、交流，確保每名學員都有合適的崗位，建設殘疾人之家。這些年來，先後有3,800多名殘疾人在孫炳良的帶領下，走上了創業、就業的自強之路。

■香港文匯報記者 劉蕊 河南報道

廣州首設「青創班」

培養大灣區創業人才



港澳學員陳錦達表示，港澳創業青年應主動了解和對接大灣區創業資源。

香港文匯報訊(記者 敬敏輝 廣州報道)粵港澳大灣區創業青年有了專屬「培訓班」。香港文匯報記者獲悉，為服務粵港澳大灣區建設，幫助創新創業青年全面提升綜合素養，昨日，首屆「青創班」廣州青年創新創業人才計劃開班儀式在暨南大學啟動。未來一年，主辦方將為來自粵港澳大灣區的80名創業青年，開設12節專題培訓課程及3節實訓課程，由暨南大學、美國田納西大學專家和老師上課。同時，舉辦遊學、企業參觀交流、投融資對接會、心理減壓等活動，並提供政策講解、資金對接、項目打磨、導師輔導等系統孵化扶持服務。尤其對港澳青年在內地創業遇到的各種難題，有望得到系統解答。

青創班由廣州市人才辦、團市委指導推出，廣州市青年就業創業服務中心、暨南大學創業大學聯合主辦。學員來自廣州、香港、澳門、台灣等地，也有加拿大等國外創業青年，創業項目聚焦粵港澳大灣區、廣州戰略新興產業、鄉村振興計劃等，其中，逾80%集中在新一代信息技術、生物醫藥、人工智能、科教文創和涉農等領域，學員男女比例為2:1，年齡集中約30歲。

「培訓+實訓」模式 量身定製授課

此次培訓可謂是為在大灣區創業青年量身定做。香港文匯報記者了解到，此次培訓主要在暨南大學創業學院完成，採取「培訓+實訓」的模式，根據大灣區創業青年的實際需求和喜好，打造專業培訓課程體系。在師資上，由高校教授、金融導師、政策專家組成，而在實訓方面，引入美國田納西大學的創業實訓課程，採取學員上機操作，由田納西大學的老師教學輔導。

目前，港澳青年在內地創業仍然面臨一些需要解決的困境。廣東創意經濟研究會會長、暨南大學創業學院院長張耀輝接受香港文匯報採訪時表示，「港澳服務業發達，而內地科技創新條件相對豐富，兩地互補性非常強。港澳青年要找准自身定位，發掘自身優勢，充分對接內地創新資源，這點非常重要。」

央視快評

扶貧攻艱要堅持扶真貧真扶貧

香港文匯報訊 在第五個國家扶貧日到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對脫貧攻堅工作作出重要指示，越到緊要關頭，越要堅定必勝的信念，越要有一鼓作氣攻城拔寨的決心，咬定目標加油幹，就一定能如期打贏脫貧攻堅這場硬仗。對此，中央廣播總台發表「央視快評」指出，習近平總書記的重要指示必將激勵起廣大幹部群眾奮鬥實幹的精神、凝聚起全社會的最大合力，以一鼓作氣攻城拔寨的決心，扎實把脫貧工作不斷推向深入，如期

打贏脫貧攻堅這場硬仗。央視快評認為，十八大以來，習近平總書記站在全面建成小康社會、實現中華民族偉大復興中國夢的戰略高度，把脫貧攻堅擺到治國理政突出位置，提出一系列新思想新觀點，作出一系列新決策新部署，推動六千多萬貧困人口穩步脫貧，脫貧攻堅力度之大、規模之廣、影響之深，前所未有，鋪展開脫貧攻堅的壯麗畫卷。扶貧攻堅既要善於在面上「織布」，又要善於在點上「繡花」，以「六個精準」為扶貧工作的抓手，即扶持對象

精準、項目安排精準、資金使用精準、措施到戶精準、因村派人精準、脫貧成效精準，確保各項政策好處落到扶貧對象身上。

快評進一步指出，扶貧攻堅要堅持扶真貧、真扶貧，堅決防止形式主義、官僚主義等問題，對數字脫貧、弄虛作假等行為要嚴肅問責，讓扶貧政策真正落地結果。更要深刻認識扶貧脫貧的複雜性和艱巨性，把防止返貧放到和繼續攻堅同樣重要的位置，持續鞏固已經摘帽的貧困縣、貧困村、貧困戶，不斷增強自我「造血」功能，建立健全穩定脫貧長效機制，讓脫貧成效真正獲得群眾認可、經得起實踐和歷史檢驗。

快評最後強調，眾志成城何所懼，長風破浪定有時。中華民族千百年來存在的絕對貧困問題，就要歷史性地得到解決，脫貧攻堅進入最為關鍵的階段。讓我們繼續緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，萬眾一心、齊心協力、頑強奮鬥，奮力打贏脫貧攻堅這場硬仗，為實現「兩個一百年」奮鬥目標打下堅實基礎。